
ســام بچه‌ها! به درمانگاه ریاضی خــوش آمدید. امیدوارم تا 
حد امکان شــيوه‌نامه‌هاي بهداشــتی را رعایت کنید و خود و 
خانواده‌تان را از شــر این بیماری ویروسی در امان نگه دارید. 
مراجعهک‌نندة این هفته دانش‌آمــوزی نهمی به نام امیررضا 
حسن‌زاده اســت. امیررضا با پدرش به درمانگاه آمده است. 
پدر امیررضا به کار صافکاری خودرو مشغول است و در کارش 
بسیار مهارت دارد. بعد از سلام و احوال‌پرسی با آن‌ها، امیررضا 

را به اتاق درمانی دعوت میک‌نم. 
بعد از کی ربع تا بیست دقیقه »گفت‌وگوي سقراطیِ« معمول 
در ارتباط با موضوع‌هایی که او مطرح کرد، دو مشــکل موجود 
در تفکــر ریاضی‌اش را در ارتباط بــا آن موضوع‌ها حدس زدم. 
امیررضا قصد داشــت معدل خود را برای ورود به رشتة انسانی 

ترمیم کند. 

تشخیص
کیی از مشــکلات امیررضا در مفهوم عددهای مربع کامل بود و 
مشکل دیگر نداشتن نظم منطقی در شمارش زیرمجموعه‌های 
کی مجموعه. کیی از ســؤال‌هایی را کــه در مورد آن صحبت 
کردیم و از اشــکال‌های عمدة او بود، در اینجا با شــما در میان 

می‌گذارم: 
مجموعة }A=}1,2,3,4,5,6,7,8 چند زیر مجموعة غیرتهی 

دارد که حاصل‌ضرب اعضایشان مربع کامل باشد؟
16)4            15)3           14)2           13)1

سؤال از آزمون ورودی »دبیرســتان انرژی اتمی« بود و طبیعي 
اســت برایش به نسبت سخت باشــد. او عددهای مربع کامل را 
می‌شــناخت، اما درک عمیقی از عددهای مربع کامل لازم بود. 
همچنین رســیدن به تعداد زیرمجموعه‌های مطلوب و شمارش 

 افشین خاصّه‌خان

ریاضیدرمانگاه 
ریاضی
‌و كاربرد 2۴

دارويی‌برای شمارش

دورۀ 28/شماره 3
1401 آذر 



آن‌ها نظمی منطقی نیاز داشــت که به نظر می‌رسید امیررضا در 
شمارش آن‌ها از آن استفاده نمیک‌ند. 

درمان
برای اینکه امیررضا متوجه مشکلش شود، گفت‌وگوي دوطرفه را 
آغاز کردم. او پس از سؤال و جواب‌های متوالی متوجه شد کیی 
از روش‌ها برای حل این ســؤال آن است که ابتدا عددهای مربع 
کامل را بنویسد و سپس حاصل‌ضرب اعضایی از مجموعة A را 

که برابر کی عدد مربع کامل است، مشخص کند:
عدد‌های مربع کامل :

}1,4,9,16,25,36,49, 64,81,100, ...{
اشتباه اول این بود که زیرمجموعه‌های کی عضوی را شمارش 
نمیک‌رد. البته تقصیر زیادی هم نداشت، چون در سؤال نوشته 
شــده بود، حاصل‌ضرب اعضای آن‌ها و ســپس قانع شــد که 
زیرمجموعه‌های تک عضوی که خودشــان مربع کامل باشند، 
A1=}1{        A2=}4{      :جواب مسئله محسوب می‌شوند

حال نوبت زیرمجموعه‌های دوعضوی بود. امیررضا برای عدد مربع 
A3=}1,4{       A4=}2,2{   :کامل 4 دو زیر مجموعه نوشت

و با این سؤال من که: آیا مجموعة A4 دو عضوی است، به خود آمد 
و آن را پاک کرد. او برای عدد مربع کامل 9 با کمی مکث گفت: 
زیرمجموعه‌ای از A وجود ندارد که با تأیید من انرژی گرفت. عدد 
مربع بعدی 16 بود که امیررضا زیرمجموعة }A4=}2,8 را نوشت. 
ســپس عدد مربع 25 را نیز رد کــرد. برای عدد 36 پس از چند 
آزمون و خطا زیرمجموعة دوعضوی نیافت. این تکرارها تسلط او را 
افزایش می‌دادند و به همین خاطر عددهای مربع 49، 64 و ... را 

برای زیرمجموعه‌های دو عضوی رد کرد. 
زیرمجموعه‌های سه عضوی که امیررضا برای دو عدد مربع 36 

و 64 نوشته بود، عبارت بودند از:
A5=}2,3,6{         A6=}2,4,8{

با یادآوری اینکه کی عضو خنثا در عمل ضرب وجود دارد، پنجرة 
جدیدی در ذهنش باز شــد و متوجه شد که از زیرمجموعه‌های 
دو عضوی می‌تواند برای نوشتن زیرمجموعة سه عضوی استفاده 
A7=}1,2,8{                                             :کند و نوشت

جالب بود که هرقدر پیش می‌رفت، تســلطش بر موضوع بیشتر 
می‌شد. او از عددهای مربع 25، 49، 121 و 169 بدون آزمون و 
خطا گذشت و مطمئن بود که برای این عددها زیرمجموعه‌هایی 
از مجموعة A با شرایط خواسته‌شده نمی‌توان یافت. می‌خواست 

زیرمجموعه‌های چهار عضوی را شروع کند. 
بعد از چند پرسش و پاسخ امیررضا متوجه شد که می‌تواند طور 
دیگری نیز به موضوع نگاه کند؛ یعنی عددهایی را انتخاب کند 
که پس از تجزیة آن‌ها، تعداد عددهای اول تشیکل‌دهندة آن‌ها 
زوج باشــد. مثلًا در 8 سه تا 2 وجود دارد: ۸=۲×۲×۲. با انتخاب 
۳×۲=6، حــالا او چهار تا 2 و کی 3 دارد که با انتخاب 3، تعداد 
A8=}3,6,8{         :عدد‌های اول تشیکل‌دهنده زوج می‌شود

حال خود او متوجه شــده بود که چرا برای عددهای 25، 49، 
121، 169 و ... آزمــون و خطا نمیک‌ند؛ چون در تجزیة اعضای 

مجموعة A، تعداد زوج 5 یا 7 یا ... وجود ندارد. 
حال نوبت زیرمجموعه‌های چهار عضوی بود. امیررضا دوباره از 

زیرمجموعه‌های سه عضوی استفاده کرد:
A9=}1,3,6,8{       A10=}1,2,3,6{      A11=}1,2,4,8{

بعد از کش و قوس فــراوان و کمی راهنمایی، امیررضا با روش 
تجزیة دو مجموعة چهار عضوی فاقد عضو 1 نوشت:

A12=}2,3,4,6{             A13=}3,4,6,8{ 
و گفــت در A12 چهــار تــا 2 و دو تا 3 وجــود دارد، بنابراین 

حاصل‌ضرب آن‌ها کی عدد مربع کامل است.  
سپس بلافاصله عدد 1 را به هر دو مجموعة آخر اضافه کرد و دو 

مجموعة پنج عضوی نوشت:
A14=}1,2,3,4,6{             A15=}1,3,4,6,8{

امیررضا کمی تلاش کرد زیرمجموعة پنج عضوی بدون عضو 1 
بنویســد، اما نتوانست. در واقع امکان نداشت، چون اعضای 5 و 
7 به دلیل تعداد فردشان در هیچ زیرمجموعه‌ای نمی‌توانستند 
باشــند. لذا اگر به زیرمجموعة A12 عضــو 8 یا به زیرمجموعة 
A13 عضو 2 را اضافه کنیم، به تعداد فرد عدد 2 خواهیم داشت 
که حاصل‌ضرب آن‌ها مربع کامل نخواهد شد. با توضیح‌هایم او 
متوجه شــد که جواب سؤال برابر با 15 است. حس رضایت در 

چهرة امیررضا مشهود بود. 

تجویز
بعد از تشخیص بیماریِ تفکر ریاضیِ امیررضا، حال نوبت تجویز 

دستورالعمل‌های درمانی لازم بود:
1. بــه او توصیه کــردم فصل مجموعه‌ها و تجزیــة عددها را از 
کتاب‌های درسی دورة اول متوسطه به دقت بخواند و تمریناتش 

را حل کند.
2. بعضی از تمرین‌های مهم مجموعه‌ها و ب.م.م و ک.م.م را از کتاب 
درســی خود یاد بگیرد و تا حد امکان بکوشد خودش آن‌ها را حل 

کند و اگر نشد، حداقل روند حل آن‌ها را تحلیل و تعقیب کند. 
3. تمرین‌های مشابهی را برايش تعیین و سفارش کردم که برای 
حلشــان آزمون و خطا انجام دهد و تا حد امکان پاسخ مسئله را 

از كسي نپرسد.  
4. برای ســؤال‌هایی که نتوانســته جواب دهد، در طول هفته 
دوباره چالشــی انجام دهد. حل کی مســئله بعد از چندین بار 

تلاش بسیار لذت‌بخش خواهد بود.  
5. اگر امکان داشــته باشد، مسئله‌هایی را با روش‌های متفاوت 

حل کند و از این کار لذت ببرد.
6. اگر علاقه‌مند باشد، چند سؤال در همین زمینه طراحی کند 
و با دوســتانش بــه حل و بحث بگذارد تا نقــاط قوت و ضعف 

سؤال‌هایش آشکار شوند. 
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را ببنيد.


